Занятие 19:

Развитие творческого воображения.

Лекция


Инструменты ТРИЗ, которые мы изучили, не дают прямого ответа на любые задачи. Всегда остается некоторый разрыв между формулированием противоречия и появлением идеи его разрешения.

Цель лекции ‑ помочь сделать переход от физического противоречия к идее решения.

Суть этой помощи становится понятной, если воспользоваться схемой творческого процесса, предложенной академиком Б. М. Кедровым.

В поисках идеи решения задачи мысль человека движется в определенном направлении от единичных факторов к выявлению того особенного, что присуще этим факторам. Следующим шагом должно быть установление всеобщности, то есть формулировка закона, теории и т. п. Переход от единичного к особенному не вызывает особой трудности, но дальнейший путь от особенного к всеобщему часто прегражден познавательно-психологическим барьером. Нужен какой-то трамплин, позволяющий преодолеть барьер. Чаще всего таким трамплином бывает случайно возникающая ассоциация, причем появляется эта ассоциация при пересечении с другой линией мыслей.

Что же способствует возникновению у человека барьеров или толкает его на принятие неверных решений? Один из таких психологических механизмов в изобретательской литературе получил собственное название: психологическая инерция ‑ упорное стремление человека решать задачу только известным ему способом. Для объяснения феномена психологической инерции можно обратиться к теории, разработанной в 60-х годах известным советским ученым Д.И. Узнадзе ‑ теории установки.

Суть этой теории можно изложить следующим образом. Всеми действиями человека руководит не только сознание, но и некоторые подсознательные установки, выработанные в процессе предыдущего опыта. Эти установки не осознаются человеком, но оказывают существенное влияние на принятие им решений в любой момент времени.

Можно провести несложный опыт. Если любому человеку дать в руки два шара одинаковых размеров, но слегка различного веса, то он без труда определит, в какой руке шар тяжелее, а в какой ‑ легче. Если такой эксперимент с различными шарами повторить многократно, причем все время давать в правую руку, например, более тяжелый шар, а в левую ‑ более легкий, то у человека сформируется некоторая установка относительно веса шаров. И если без предупреждения дать ему два шара совершенно одинакового веса, то подавляющее большинство людей скажут, что правый шар тяжелее левого (сознание в  предшествующих экспериментах выработало установку на то, что в правой руке всегда оказывается более тяжелый шар.

Сложившиеся установки весьма часто позволяют нам принимать правильные решения в стандартных ситуациях. Опытный водитель не раздумывает, когда нажать педаль газа, а когда ‑ тормоз. Установки руководят действиями помимо его сознания, которое может быть занято беседой на любую тему. И только нештатная ситуация на дороге заставляет водителя перейти от деятельности под воздействием установки к сознательному осмыслению происходящего и принятию соответствующего решения.

Точно также и конструктор, встретившись с технической задачей, в поиске путей ее решения сначала опирается на имеющиеся у него бессознательные установки, выработанные в процессе предыдущего обучения или практической деятельности. В подавляющем большинстве случаев установки облегчают его жизнь, позволяя не раздумывать над каждой шайбой, винтиком или проводником. Но эти же установки оказывают плохую услугу, когда нужно найти качественно иное, новое решение задачи. Они по-прежнему подталкивают сознание человека к использованию трафаретных, известных способов и средств. Человек при этом не осознает, что он действует под влиянием сложившихся ранее установок, и принимает по сути неверное, но кажущееся ему обоснованным решение.

Приведем примеры некоторых установок.

Первую установку можно сформулировать так: «этого не может быть, потому что ...» и далее следует убедительное доказательство отсутствия новизны, ошибочности, невозможности реализации или бесполезности рассматриваемой идеи, часто со ссылкой на какую-нибудь естественнонаучную теорию.

Следующая установка менее категорична, но не менее предыдущей вредит распространению новшества. Ее можно сформулировать в следующем виде: «этот объект имеет ограниченное применение». Многие даже всемирно известные изобретатели, такие, как Рентген, Эдисон, попадали под ее. 

Еще одна установка, оказывающая сильное влияние на принятие решений, может быть коротко сформулирована в следующем виде: «так считают авторитеты».

Ссылки на мнение авторитетов редко высказываются вслух, но их мнение часто оказывает решающее влияние на бессознательном уровне. Но оказывать влияние и формировать установки может не только авторитет одного человека, но и коллективное мнение. Поэтому следующая негативная установка имеет вид: «так считают все».
Ярким примером проявления этой установки может служить история с родильной горячкой.

В первой половине XIX в. в Европе свирепствовала родильная горячка, от которой в акушерских клиниках погибало до трети рожениц. Молодой венгерский врач И. Земмельвейс после долгих поисков обнаружил, от чего они погибают: после паталогоанатомических вскрытий врачи не отмывают руки и переносят трупные частицы к здоровым женщинам. В своей клинике Земмельвейс заставил врачей дезинфицировать руки не только после, но и до операции, и результат не заставил себя ждать: смертность резко сократилась. Казалось бы, что тут нужно доказывать! Но целых тринадцать лет Земмельвейс доказывал всей Европе, что причина родильной горячки кроется не в организме беременных женщин, а в небрежности врачей, и что есть простое и верное средство предотвратить тысячи смертей. Но врачи отказывались его слушать. Он написал книгу ‑ ее не стали читать. Он выступал с открытыми письмами, адресуя их упорствующим профессорам и обвиняя их в гибели своих пациенток, но все было напрасно. 

Еще одна установка чаще всего оказывает негативное влияние на принятие решения о конструктивной схеме вновь создаваемого объекта. В конструкторской работе наибольший вред приносит установка типа: «принцип работы объекта всегда был такой».
Следующую установку можно сформулировать следующим образом: «форма объекта всегда была такой». Ее влияние утрачивается по мере совершенствования продукции.

В истории техники можно найти множество примеров действия этой установки. Первые станки имели изогнутые фигурные ножки, как у старой мебели. Первый автомобиль имел спереди искусственную лошадиную голову ‑ якобы чтобы не пугать встречных лошадей. Современные токарные автоматы с ЧПУ (числовым программным управлением) имеют форму, рассчитанную на постоянное присутствие рабочего.

Установка «я знаю, каким должно быть решение» или «я знаю, где нужно искать решение» не позволяет изобретателю или исследователю отойти хоть на шаг в сторону от заранее выбранного направления работ. Вот пример, иллюстрирующий действие этой установки. В начале XX в. ученые ‑ микробиологи ставили тысячи опытов, чтобы найти пути победы над болезнетворными бактериями. Но проведению опытов часто мешала плесень. Там, где она появлялась, микробы сразу гибли. Микробиологи отчаянно боролись с плесенью, берегли от нее лабораторную посуду. И только через 20 лет после обнаружения этого явления английский исследователь А. Флеминг пришел к выводу, что плесень содержит какое ‑ то вещество, уничтожающее микробов, и которое можно использовать для лечения болезней. Так был открыт пенициллин. Его изобретение опоздало на 20 лет потому, что каждый из исследователей твердо «знал», где нужно искать лекарство против микробов. А за это время от разных инфекционных болезней умерло свыше 20 млн. человек, которых можно было бы спасти.

Еще одна близкая к рассмотренной установка, которая устойчиво мешает поиску оригинальных технических решений, имеет вид: «эта задача для специалиста моего профиля». Действие установки узкой специализации очень часто проявляется в конструкторской и иной технической деятельности.

Человек действует под влиянием установок до тех пор, пока не осознает, что данная ситуация необычная и что нужно принимать необычное решение. Перед принятием решения (или в процессе его поиска) можно просмотреть весь список рассмотренных установок и примерить его к себе: а не принимаю ли я решение под влиянием этой установки? Если Вы по всем позициям осознанно ответили «нет», то с некоторой вероятностью можно считать, что Ваше решение является осознанным и соответствующим обстоятельствам задачи.

Для борьбы с психологической инерцией во всех ее проявлениях Г.С. Альтшуллером был разработан ряд упражнений, постепенно сформировавшихся в самостоятельный курс, названный РТВ.

Развитое воображение ‑ это один из ценнейших элементов творческого мышления. «Самые изобретательные и тонкие экспериментаторы ‑ те, кто дают полный простор своему воображению и отыскивают связь между самыми отдаленными понятиями. Даже тогда, когда эти сопоставления грубы и химеричны, они могут доставить счастливый случай для великих и важных открытий, до которых никогда не додумались бы рассудительные, медлительные, трусливые умы»,  ‑ говорил первооткрыватель кислорода Д. Пристли.

Воображение ‑ это способность создавать новые образы реальных и нереальных объектов. Обычно различают три уровня воображения: 1) создание нового, измененного образа объекта, ранее воспринимавшегося человеком (пример: на кустах крыжовника растут ягоды клубники размером с яблоко); 2) создание нового достроенного образа объекта, который человек не воспринимал лично, но располагает о нем некоторой исходной информацией (примеры: летающая корова, дождь из лягушек); 3) (фантазия) ‑  создание нового, синтезированного образа объекта, которого вообще не существует и о котором нет информации (пример: живой ветер, твердое эхо).

Рассмотрим некоторые приемы развития творческого воображения, фантазии.

· «Инверсия»: рекомендуется изменить какое-то качество объекта или события на противоположное. Например, обычная вода характеризуется текучестью, несжимаемостью, плотностью и рядом других показателей. Если создать прибор или вещество, переводящее воду в твердое состояние при любой температуре, то его можно использовать как оружие, средство консервации (сублимации) живых организмов на любой срок и т. д.;

· «ускорение ‑ замедление»: ускорить или замедлить время или скорость действия объекта так, чтобы появилось новое качество. Например, человек делает 20 ‑ 30 вдохов в минуту. А если бы он мог делать один вдох в 20 ‑ 30 мин, а то и в 2 ‑ 3 ч., тогда изменилась бы сфера его обитания. Он вполне мог бы жить под водой, можно было бы изменить организацию многих технологических процессов, по ‑ иному стали бы проявляться волнение, любовные чувства и т. д.;

· «увеличение ‑ уменьшение»: объект или событие изменить во много раз (практически ‑ от нуля до бесконечности) так, чтобы появилось новое качество. Например, инопланетянам, имеющим собственные размеры менее миллиметра, очень трудно будет привлечь внимание человека и в то же время им придется бороться с насекомыми, птицами и т. д.;

· «универсализация ‑ ограничение»: сделать событие или объект универсальным (чтобы его действие распространялось на большой класс явлений), или наоборот, объект с широкими возможностями использовать по узкому назначению. Например, американские ученые недавно установили, что обезьяны вполне способны овладевать языком глухонемых и с его помощью выражать свои мысли, вступая в диалог с человеком. А что, если все животные смогут овладеть азбукой и станут общаться с человеком? Куры будут выражать свое возмущение по поводу их отправки в суп, лошади потребуют освобождения от тяжелого труда и т. д. Человеку придется принципиально изменить свое отношение к окружающему миру;

· «уничтожение ‑ возрождение»: если у объекта было какое-то свойство, то его нужно изъять, уничтожить, а если какого-то свойства нет ‑ прибавить. Представим себе, например, что биологи вывели породу летающих коров. При этом хорошо решается проблема с пастбищами, но возникают новые заботы ‑ как пасти коров, как защитить людей от нежелательных «подарков» сверху и т. д.;

· «квантование ‑ непрерывность»: если действие было непрерывным ‑ сделать его прерывистым, если было прерывистым ‑ сделать непрерывным. Проекты непрерывно летающих самолетов и постоянно движущихся поездов уже имеются. А что, если изменить цикл жизни человека? Он периодически ест, работает, отдыхает. А нельзя ли все это делать одновременно? С одной стороны, трудно представить себе человека, одновременно жующего, спящего и работающего, но с другой ‑ у некоторых наших современников это неплохо получается;

· «динамичность»: если событие статично ‑ сделать его изменяющимся, и наоборот, если изменчиво ‑ сделать статичным. Пусть, например, в результате различных мутаций растения научились передвигаться и довольно быстро. Крупные деревья во всю прыть стали убегать от лесорубов, леса стали перемещаться в зоны с чистым воздухом, ухудшая ситуацию возле промышленных центров и т. д.;

· «изменение свойства»: изменить наиболее стабильное свойство объекта или среды, в которой он существует. Например, жизнь протекает у людей от молодости и незнания к старости и мудрости. Но возможно, что где-то может сочетаться молодость и мудрость, а к старости знания могут теряться;

· «вынесение»: какую-то функцию или свойство объекта передать другому объекту или поместить объект в несвойственную для него среду. Зубы человека многие фантасты представляют приемниками радиосигналов и даже сигналов внеземных цивилизаций. Следуя по этому пути, можно ногти сделать телевизионными приемниками, а узоры на руках использовать в качестве записной книжки;

· «оживление»: приписать неживому объекту свойства живого и наоборот. Свойствами человека мыслить, любить, переживать фантасты давно уже наделили ЭВМ, автомобили, телефонные аппараты и многое другое. На очереди батареи парового отопления, утюги, корабли и т. д.;

· «изменение законов природы»: если закон природы не устраивает вас, измените его или придумайте новый. Например, время может течь только вперед. У фантастов оно течет и назад, а в случае крайней необходимости «вбок»;

· «изменение связей»: изменить существующие связи между объектами или явлениями, или установить новые связи. Например, наша Земля получает от Солнца тепло и свет. А может быть, на Земле были или будут люди, которые своими биоизлучениями смогут влиять на процессы на Солнце?

Чтобы научиться пользоваться всеми этими приемами, нужно самостоятельно найти не менее 10 ‑ 20 идей с помощью каждого из них. Иногда при применении одного или нескольких приемов можно все же не получить желаемый эффект. В таком случае следует попробовать применить их к окружающей среде.

Перейдем от простых приемов к более сложным и более эффективным.

Метод маленьких человечков.

Этот метод уже был вами изучен при отработке АРИЗ ‑ 85В.

Перевод реального объекта в идеальный.

Этот прием хорошо помогает отработать, в частности, стадию формулирования ИКР.

1) Выбрать объект изменения (природный, технический, объект искусства).

2) Определить его ГПФ.

3) Идеализировать объект:

a) путем передачи его функции другим объектам (масса, габариты, энергоемкость равны нулю)

b) путем передачи ему одной или нескольких функций других объектов (т.е. исчезают соседние объекты)

4) Опишите, что при этом изменяется в реальной ситуации и ее окружении. Как изменится жизнь человека, общества, природы?

Другой прием для отработки навыков поиска технического противоречия называется «хорошо ‑ плохо».

«Хорошо ‑ плохо».

Один из участников формулирует какой ‑ либо факт, процесс, явление. Например, «за окном идёт снег». Следующий участник должен доказать, что этот процесс полезен. Например, «хорошо, что идёт снег ‑ можно покататься на лыжах». Следующий участник должен доказать, что предложение предыдущего приводит к вредному эффекту. Например, «кататься на лыжах вредно, так как можно сломать ногу». Эту цепочку должны продолжить все присутствующие:

· Это хорошо, что нога сломана ‑ можно, лёжа в больнице, почитать книги.

· Но это вредно ‑ читать книги, так как от этого портятся глаза.

· Но это хорошо, что портятся глаза, так как при этом обостряются другие органы чувств.

При постановке условий задачи необходимо подчеркнуть, что ответы должны содержать не более 5 ‑ 7 слов, содержать конкретные вещи, ответы не должны повторяться. Повторил ответ ‑ проиграл.

Еще один пример:

· Кончились деньги ‑ это хорошо, не нужно идти в магазин;

· Не нужно идти в магазин ‑ это плохо, потому что нечего будет есть;

· Нечего есть ‑ это хорошо, так как можно наконец-то похудеть;

· Похудеть ‑ это плохо, так как придется приобретать новую одежду;

· Приобретать новую одежду ‑ это хорошо, можно будет обновить гардероб;

· Обновлять гардероб ‑ это плохо, много времени проведешь в магазинах и т. д., пока не иссякнет фантазия.

Приемы курса РТВ бывают, как уже можно было заметить, разного спектра действия, как глобального, так и местного, локального. Как еще один яркий пример можно выделить прием, предназначенный для борьбы с инерцией узкой специальности. Этот прием ‑ оператор РВС (размер ‑ время ‑ стоимость), который уже частично рассматривался на занятии по идеальности.

Оператор РВС

1. Для конкретной технической системы выбрать основные параметры, связанные с техническим противоречием в рассматриваемой задаче. Среди таких параметров могут быть характерный размер Р, скорость или время В протекания характерного процесса, его стоимость С.

2. Мысленно произвести изменение каждого из выбранных параметров, устремив их к нулю. Выявить возникающий при этом нежелательный эффект и попытаться предложить возможные пути устранения этого эффекта.

3. Мысленно произвести изменение каждого из выбранных количественных параметров, устремив их к бесконечно большим значениям. Выявить возникающий при этом нежелательный эффект и попытаться предположить возможные пути устранения этого эффекта.

Примеры:

· Установка микрофонов подслушивающей техники в кусочке использованной жвачки (Р(0) или изготовление их в виде целой стены, наполненной угольным порошком (Р(∞).

· При сверлении отверстий в процессе изготовления коленчатого вала автомобиля часто бывает, что сверло ломается и остаётся в «теле» вала. Как его оттуда извлечь? Помимо обычного высверливания алмазным сверлом, на практике применяются два других метода:

1. Выжигание при помощи электроэррозионного станка, но это длительный процесс (В(∞). Для выжигания обломка сверла длиной 10 см требуется около суток. 

2. Удаление обломка при помощи взрыва (В(0) небольшого заряда над обломком сверла (образующиеся при взрыве газа просачиваются ко дну канала между его стенками и сверлом и выталкивают обломок наружу).

Примечание: попробуйте применить все три компоненты оператора РВС для анализа одного объекта.

Задача. Морской якорь давно превратился в символ надежности. Невозможно подсчитать, сколько тысяч судов спас он за всю историю мореплавания. Но для современных огромных судов, водоизмещением в десятки и сотни тысяч тонн. он не всегда надежен. Показатель надежности якоря ‑ отношение удерживающей силы к весу якоря ‑ не превышает 10 ‑ 12 (так, у самых известных конструкций ‑ адмиралтейского якоря и якоря Матросова ‑ при собственном весе 1 т удерживающая сила составляет всего 10 т). Но и эти максимальные величины достигаются только на плотном донном грунте. А если дно илистое или скальное? Здесь заглубление лап якоря просто невозможно. Как значительно (в 10 раз!) увеличить удерживающую силу якоря на любом дне?

Применим оператор РВС к этой задаче.

Параметры какого элемента системы (судно, якорь, вода, грунт дна) надо менять по РВС? Того, который надо обрабатывать (судно), чтобы найти идею нового инструмента («штуковины»). Пусть судно будет длиной 100 м, с осадкой 10 м (100 м/10 м), глубина до дна 1 км. Время опускания и закрепления якоря 1 ч. Приведем лишь те шаги, где появляется новое качество.

1. Р(∞. Увеличим в 100 раз, размеры судна стали 10 км/1 км. Как решается задача? Судно «сидит» на дне, прикрепляться к дну не надо. Перенесем это новое качество на обычное судно: прикрепляться к айсбергу? Затоплять нижнюю часть судна во время стоянки? Отделять часть судна и спускать на дно? Подводный парус ‑ использование самой воды для торможения?

2. Р(0. Уменьшим в 1000 раз, размеры судна стали 10 см/1 см. Как решается задача? Судно настолько мало (как щепка), что длина и вес каната (тонкой проволоки) намного превышает подъемную силу судна, ‑ оно будет неуправляемо или потонет.

3. В(∞. Время процесса 10 ч. Прикрепление идет медленно, можно глубоко внедриться в грунт: вбить сваю, ввинтиться в дно.

Есть винтовые якоря. В США запатентован виброякорь: под действием вибрации от электродвигателя нижний конец глубоко входит в грунт (удерживающая сила в 20 раз больше веса). Неэффективно для скального грунта.

4. В(0. Уменьшим время на внедрение якоря в грунт в 100 раз ‑ якорь должен прихватываться сразу после касания. Вариант ‑ прикрепление взрывом; «приварка» к дну с помощью экзотермических смесей.

5. С(∞. Разрешенная стоимость «штуковины» неограниченно высока ‑ можно использовать самые необычные способы и дорогие установки (якорь из платины, использовать ракеты, подводные лодки, батискафы...).

6. С(0. «Штуковина» ничего не стоит, например как вода. Как из воды сделать якорь?

Контрольный ответ (а.с. 1134465): якорь в виде металлической плиты с холодильным агрегатом; при весе 1 т и мощности холодильника 50 киловатт через 1 мин удерживающая сила при контакте с грунтом достигает 200 т, а через 10 – 15 мин – 1000 т!

Оператор РВС не предназначен для получения окончательного ответа. Он должен только расковать мысль для дальнейшего продвижения к принципиально новому ответу. После обработки задачи оператором нужно выявить и устранить ТП (ФП), использовать другие инструменты ТРИЗ. И все-таки нередки случаи, когда решение начинает вырисовываться сразу после отхода от старых представлений.

Типичные ошибки при использовании оператора РВС:

a. останавливаются на полдороге, возвращаются назад из опасения, что задача усложнилась;

b. пытаются угадать ответ, не выполнив все шаги.

В процессе работы было выявлено, что создание нового (идей, объектов, способов действий) может осуществляться, в частности, и такими базовыми инструментами мышления, как комбинирование, аналогизирование, выявление новых связей и перенос функции одного объекта на другой.

Методические приемы, основанные на этих стратегиях, разработаны и широко применяются в техническом творчестве.

Комбинирование ‑ сочетание данных элементов в новые более или менее необычные комбинации ‑ является базовой "техникой" воображения.

Аналогизирование ‑ осознанный поиск аналогий (под аналогией понимается установление сходного).

Прямая аналогия предлагает рассмотреть методы, которые применяются в других отраслях науки и техники, то есть ознакомиться с тем, как там решаются аналогичные задачи.
Личная аналогия, или эмпатия, предлагает "вжиться" в образ рассматриваемого объекта, ощутить его состояние и на основе собственных ощущений найти и предложить наиболее оптимальный вариант решения.

Символическая аналогия ‑ нахождение краткого символического описания задачи или объекта, обычно в форме сочетания прилагательного с существительным, которые в форме парадокса характеризуют сущность объекта. Её поэтической формой можно считать метафору.

Фантастическая аналогия предлагает изложить задачу в терминах сказок, мифов, легенд, а также поискать решения в фантастической литературе.

Как видно, повышение управляемости творческим процессом происходит за счёт детализации понятия «аналогия» с целью охватить всё поле поиска возможного нахождения аналогичных объектов. Подобная детализация придаёт методу достаточную инструментальность.

«Символическая аналогия»

Умение составить символическую аналогию для любого объекта позволяет увидеть его скрытые или противоречивые свойства, найти ему новые применения. Символическая аналогия является одним из рабочих инструментов изобретателей-профессионалов, работающих по методу «синектика».

Символическая аналогия ‑ это своеобразный поэтический образ объекта, метафора, раскрывающая его явные и скрытые свойства. Она обычно состоит из двух слов: прилагательного и существительного, причем по смыслу эти два слова должны противоречить, исключать одно другое. Например:

· для объекта «облако» можно подобрать такие символические аналогии: легкая тяжесть, воздушная вода, непрозрачная пустота;

· для вентилятора: твердый ветер, настольный сквозняк, застывший вихрь;

· для книги: молчаливый рассказчик, отсутствующий собеседник;

· для авторучки: упакованная клякса, твердые чернила, пачкающая необходимость;

· для карандаша: умное дерево, неживой мыслитель, мягкий камень, свободный узник, хрупкий силач, мгновенная вечность.

Как видим, для любого объекта при развитом воображении можно подобрать по крайней мере 3 ‑ 5 ярких символических аналогий, поэтому предлагаем Вам попробовать свои силы в составлении различных символических аналогий для таких объектов, как трава, автомобиль, звук, крыло, окно, портфель, дверь, резина, воздух, лист бумаги, дождь, котлета.

Перенос функций одного объекта на другой.

В основе подхода лежит искусственное наделение объекта, который нужно усовершенствовать, признаками других, случайных объектов. При этом новые признаки придают усовершенствованному объекту новые свойства, что обеспечивает ему возможность выполнять новые функции.

Существует несколько процедур, использующих данный подход.

1) «Метод фокальных объектов»

a) Выбрать объект или явление, которое надо изменить («фокальный объект») и сформулировать цель изменения. Пример: объект ‑ стол; цель изменения ‑ расширение ассортимента.

b) Назвать несколько случайных объектов (например, открыв наугад книгу, словарь). Пример: лампа, сигарета...

c) Составить перечень признаков и свойств выбранных случайных объектов.

Пример: Лампа ‑ электрическая, разбитая, паяльная, матовая...

Сигарета ‑ вредная, с фильтром, дорогая...

d) Найденные свойства и признаки приписать фокальному объекту.

Пример: Стол ‑ электрический, разбитый, паяльный, матовый, вредный, с фильтром, дорогой...

e) Использовать воображение для развития идей, связанных с полученными комбинациями фокальный объект- признак.

Примеры: Электрический стол ‑ стол со встроенными розетками для подключения настольной лампы, компьютера и т. д.;

Разбитый стол ‑ разборный стол, продающийся в разобранном виде или позволяющий по мере надобности покупать добавочные компоненты и надстраивать его...;

Дорогой стол ‑ стол на заказ, с возможностями, которые будут затребованы заказчиком (потайные ящики, сигнализация и т. д.)...

f) Оценить полученные идеи и выбрать из них наиболее полезные для реализации.

2) «Метод Колумба»

a) Выбрать объект изменения. 

b) Перечислить ряд неосновных, второстепенных свойств выбранного объекта.

c) Одно из скрытых свойств назначить главным, определяющим основную функцию объекта.

d) Описать последствия такого изменения.

Пример: Часы: Главное свойство ‑ показывать время. Второстепенные, скрытые свойства ‑ «тикают», имеют массу, содержат циферблат, стрелки совершают круговое движение.

Что получится, если эти свойства сделать главными? Громко «тикают»  ‑ устройство для отпугивания зверей в лесу; разная заданная масса ‑ разновесы в магазине, циферблат ‑ продукт индивидуального творчества (художественная миниатюра); движение стрелок по кругу ‑ использовать для работы миниатюрного магнитофона, встроенного в часы и т. д.

В курсе РТВ есть, помимо приемов развития собственно воображения, и ряд приемов, обучающих правильной постановке вопросов, правильному подходу к рассмотрению проблемной ситуации, вычленению в ней существенного. Примером может послужить здесь прием ‑ игра «Да ‑ нет»

«Да ‑ нет»

Преподаватель ставит задачу и предлагает найти решение. Можно задавать любые вопросы, на которые преподаватель отвечает только «Да» или «Нет».

· Летчик большого пассажирского лайнера сообщает по радио диспетчеру: «В баках нет ни капли бензина!!!»

Диспетчер отвечает: «Держитесь! Мы постараемся помочь вам!» В результате жертв не было.

Почему? (Самолёт еще находился на земле.)

· Некто подошел к железнодорожной кассе, купил билет на электричку, получил сдачу, после чего спокойно выкинул билет. 

Почему? (Глухонемой узнавал дату.)

· Два джигита затеяли необычный спор: чей конь последним придёт к финишу. Естественно, дело не идет,  ‑ оба стоят на месте. Мимо проходит мудрец, и, узнав, в чем дело, даёт им совет. После исполнения совета оба джигита пришпорив коней, помчались к финишу во весь опор! 

Какой совет дал мудрец? (Поменяться конями.)

· Два боксёра дерутся на ринге. Они знают, что проигравший получит тысячу долларов, а выигравший ‑ ничего. Один из боксёров решил схитрить, и после первого же слабого удара соперника упал на пол. Судье ничего не осталось, как начать счёт... Но приз всё-таки получил второй боксёр!

Как ему это удалось? (Видя, что его соперник упал, он ударил судью!)

Этажное конструирование

Фантастами разработано много интересных идей, которые по прошествии некоторого времени находили воплощение в реальности. А нельзя ли применить методы разработки фантастических идей в инженерной практике?

"Оказалось, например, что в развитии любой фантастической cистемы (космические путешествия, связь с внеземными цивилизациями, освоение океана и т. п.) существуют четыре резко отличающиеся этапа идей:

I этаж один объект, дающий некий фантастический результат;

II этаж много объектов, дающих в совокупности уже совсем иной результат;

III этаж те же результаты, но достигаемые без данного объекта, иным путем;

IV этаж условия, при которых отпадает необходимость в результатах.

Эта схема развития фантастических идей получила название «этажное конструирование» (ступенчатый эвроритм)...

Что дает схема развития фантастических идей?

Вот несколько широко известных идей, относящихся к фантастическим изменениям человеческого организма: человек-невидимка, человек-амфибия, человек, проходящий сквозь стены... Попытайтесь теперь придумать что-нибудь новое ‑ и вы невольно начнете продолжать этот ряд. Человек, который видит электричество. Человек, который не знает усталости, с безграничной памятью...

Инерция мышления заставляет вас идти вдоль ряда идей I этажа, перебирать идеи все в той же плоскости.

II этаж: многие изменения человеческого организма; человек со множеством дополнительных свойств (своеобразная «идеализация» человека, совмещение множества функций в человеке). Или так: коллектив людей, каждый из которых имеет одно очень сильное дополнительное свойство; вместе эти люди образуют как бы «сверхчеловека» для решения сверхзадач (суперсложных задач для нужд всей цивилизации).

III этаж: достижение цели без объекта (без дополнительных свойств у человека). Сверхзадачи решает группа обычных людей, с заурядными достоинствами и массой недостатков. Сразу возникает множество вопросов в развитие идеи: что это за коллектив? (как он управляется? Кто руководитель? Какую сверхзадачу решает коллектив?..

IV этаж: отпадает необходимость в решении сверхзадач (соседняя цивилизация сообщила ответы на все будущие задачи. кончились сверхзадачи, и цивилизация потеряла цель развития. Цивилизация, решающая только микро-задачи, и т. д.). Продолжая обдумывание этой ситуации, нетрудно получить и детализировать ряд абсолютно новых фантастических идей."
Если представить эвроритм в более подробном виде, то это расширит возможности приема. Если, например, рассматривать изменение системы (С) и ее функции (Ф) при последовательном переходе с этажа на этаж, увеличив количество этажей, то получится следующая схема.

I этаж (С+Ф). Система одна (единственная во всем мире), она обязательно выполняет свою функцию.

II этаж (НадС+Ф). Надсистема из множества одинаковых систем, их даже слишком много. Или: надсистема выполняет функцию системы

III этаж (НеС+Ф) Системы вообще нет, ее функция выполняется другими системами.

IV этаж (АнтиС+Ф). Функция прежняя, а система противоположная.

V этаж (ПодС+Ф). Функция выполняется одной из подсистем исходной С.

VI этаж (С+надФ). Система одна, а функций много (помимо основной)

VII этаж (С+неФ). Система осталась, а функция ее не нужна (или нет необходимости в поставленной цели).

VIII этаж (С+антиФ). Система прежняя, а функция у нее противоположная.

IX этаж (С+подФ). Неполное, частичное осуществление функции.

Как же пользоваться эвроритмом?

Предлагается следующая техника работы 

1. Выбрать объект изменения.

2. Сформулировать основную цель (функцию) этой системы.

3. Для выбранных С и Ф провести исследование по эвроритму.

На каждом этапе должна быть предложена идея реализации формулы этажа и должна быть получена качественно новая идея.

Возьмем, например, в качестве системы дверь. Функция двери –контролировать перенос вещества и энергии между двумя геометрическими объемами.

I этаж В мире всего одна дверь ‑ дверь, позволяющая перемещать что угодно и куда угодно, либо не допускающая доступа любого вещества или вида энергии в заранее заданную область пространства. Отпадает необходимость в ряде производственных отраслей, экономятся ресурсы.

II этаж Двери повсюду, все стены зданий представляют собой по сути двери. Можно в любой момент убрать ту или иную  часть стены, пройти в любом желаемом направлении. Дороги тоже в любом месте могут превращаться в дверь на другие уровни. Меняются правила движения транспорта.

Изменяется мышление людей, усиливаются навыки пространственного комбинирования и ориентации.

III этаж Функции дверей выполняют стены из пластичного материала, который пропускает сквозь себя людей и предметы по их желанию. При перемещениях из одного замкнутого помещения в другое используются лифты, которые перемещаются в стенах не только в вертикальном , но и в горизонтальном направлении.

IV этаж Система не для контроля переноса вещества и энергии между двумя объемами пространства, а для обеспечения бесконтрольности, самопроизвольности, естественности такого переноса в условиях искусственных сооружений. Меняется понятие комфортного состояния человека, многие понятия этики, требования к системам жизнеобеспечения и безопасности.

V этаж Использование дверных петель для поворота части пространства в целях изоляции некоторого объема пространства. 

Поворот дверной ручки «перестраивает» помещение , обеспечивая его превращение в любое другое, например, спальни в ванную, кухню, без того, чтобы человеку надо было куда-то ходить.

VI этаж Дверь ‑ воздушный фильтр, обогреватель, кухонная плита, система связи...

VII этаж Отпала необходимость в дверях ‑ людям с детства закладывают подсознательную неспособность замечать что ‑ либо, или не испытывать желание попасть в помещение, где есть особые метки.

VIII этаж Дверь бесконтрольного доступа, втягивающая в себя все подряд. Дверь, пропускающая всех, кто не хочет входить, и отталкивающая желающих пройти через нее.

IX этаж Дверь с селективным доступом, например, пропускающая только положительные мысли, или людей только определенного возраста или роста.
Развитие творческого воображения требует определенных усилий. Но это увлекательно и полезно. Увлекательно видеть по-новому мир, его разнообразные аспекты и взаимосвязи. Полезно же потому, что облегчает выход на неожиданные решения, приучает не бояться неординарных, неожиданных, сильных идей.
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