Занятие 16:
Раздаточный 
Физические, химические,
материал
и геометрические эффекты.

1. Таблица ‑ указатель физических эффектов

Требуемое действие, свойство
Реализующий требуемое действие физический эффект (явление, фактор, способ)

1. Измерение температуры
Тепловое расширение, вызванное тепловым расширением. Изменение частоты собственных колебаний. Термоэлектрические явления. Изменения в спектре теплового излучения. Изменение оптических, электрических, магнитных свойств вещества. Фазовые переходы (в том числе ‑ переход через точку Кюри). Изменение скорости звука в среде.

2. Понижение температуры
Теплопроводность, конвекция, излучение. Термоэлектрические явления. Магнитокалористический эффект. Эффект Джоуля – Томсона. Адиабатическое расширение.

3. Повышение температуры
Теплопроводность, конвекция, поглощение излучения. Явления, связанные с законом Джоуля ‑ Ленца. Нагрев электронным пучком. Использование явления электромагнитной индукции (создание токов Фуко, стоячих электромагнитных волн), термоэлектрические явления. Адиабатическое сжатие. Ядерные реакции. Трение.

4. Стабилизация температуры
Тепловая изоляция. Использование фазовых переходов (в том числе ‑ переход через точку Кюри).

5. Индикация положения и перемещения объекта
Введение меток ‑ веществ, преобразующих внешние поля (пример – люминофоры) или создающих свои поля (радиоактивное излучение, магнитное поле – ферромагнетики), и поэтому легко обнаруживаемых. Отражение и испускание света. Интерференция. Использование резисторных, индуктивных, емкостных датчиков. Локация (звуковая, электромагнитными волнами), эффект Доплера.

6. Управление перемещением объекта
Действие магнитным полем на ферромагнетик. Действие электрическим полем на заряженный или электризующийся объект. Механическое воздействие. Передача давления жидкостями или газами. Резонанс. Центробежные силы. Тепловое расширение. Пьезоэффект. Магнитострикция. Использование выталкивающей силы. Эффект Магнуса.

7. Управление движением жидкости, газа
Капиллярные явления. Осмос, электроосмос. Центробежные силы. Создание перепада давления механическими методами. «Газирование» жидкостей. Термодиффузия. Конвекция. Перистальтический метод. Использование электрических и магнитных полей.

8. Управление потоками аэрозолей (пыль, дым, туман)
Электризация. Использование электрических и магнитных полей. Звуковые волны, инфразвук. Световое давление. Конденсация.

9. Перемешивание смесей
Ультразвук. Инфразвук. Кавитация. Диффузия. Электрическое и магнитное поля. Электрофорез. Резонанс. Конвекция. Турбулентные процессы.

10. Разделение смесей
Электро ‑ и магнитосепарация. Изменение кажущейся плотности жидкости ‑ разделителя под действием электрического и магнитного полей. Центробежные силы. Фазовые переходы. Осмос.

11. Стабилизация положения объекта
Электрическое (электризация) и магнитное (намагничивание) поля. Фиксация в жидкостях, твердеющих в магнитном и электрическом полях. Гироскопический эффект. Сварка, диффузионная сварка. Фазовый переход. Деформация. Выталкивающая сила. Силы, возникающие при истечении жидкостей и газов (реактивные).

12. Силовое воздействие, регулирование сил, создание больших и малых давлений
Магнитное и электрическое поля. Центробежные силы. Фазовые переходы. Тепловое расширение. Изменение гидростатических сил путем изменения кажущейся плотности магнитной или электропроводной жидкости под действием магнитного или электрического поля. Электрогидравлический эффект. Обратный пьезоэффект. Магнитострикция. Осмос. Эффект Магнуса. Уменьшение площади опоры. Движение с ускорением. Упругие деформации.

13. Изменение коэффициента трения
Электрическое (электризация) и магнитное (намагничивание) поля. Фазовый переход. Сверхтекучесть. Электроосмос. Создание тонких пленок газа или жидкости. Изменение скорости движения. Диффузия. Поверхностные волны. Воздействие излучений.

14. Разрушение объекта
Электрогидравлический эффект. Электрические разряды. Резонанс. Ультразвук, инфразвук. Кавитация. Фазовые переходы. Тепловое расширение. Резкое изменение температуры, давления. Воздействие излучений.

15. Аккумулирование механической и тепловой энергии
Упругие деформации. Вращательное движение (маховики). Фазовые переходы. Гидростатическое давление. Термоэлектрические явления. Термомагнитные явления. Поглощение излучений.

16. Передача механической, тепловой, лучистой, электрической энергии
Деформации. Колебания. Волновое движение (в том числе ‑ ударные волны). Излучение. Теплопроводность. Конвекция. Полное внутренне отражение (световоды). Электромагнитная индукция. Преобразование энергии из одного вида в другой, более «удобный» для передачи. Эффект памяти формы. Фазовые переходы. Потоки частиц.

17. Установление взаимодействия между подвижными (меняющимися) и неподвижными (не меняющимися) объектами
Использование электромагнитных полей. Звуковые волны. Эффект Доплера. Вращение. Использование потоков жидкостей и газов. Эффект памяти формы. Электрострикционные и магнитострикционные явления. Гироскопический эффект. Люминесценция (в том числе ‑ триболюминесценция). Радиоактивное излучение.

18. Измерение размера объекта
Измерение собственной частоты колебаний. Нанесение и считывание магнитных и электрических меток. Измерение электрических параметров. Интерференция. Голография.

19. Изменение размеров и формы объекта
Тепловое расширение. Биметаллические конструкции. Деформации. Магнито ‑ и электрострикция. Пьезоэлектрический эффект. Фазовые переходы. Эффект памяти формы

20. Контроль состояния и свойств поверхности
Отражение света. Муаровый эффект. Интерференция. Голография. Электрические разряды Электронная и ионная эмиссия.

21. Изменение поверхностных свойств
Адсорбция. Трение. Диффузия. Электрические разряды. Механические и акустические колебания. Облучение. Наклеп. Термообработка. Эффект Баушингера.

22. Контроль состояния и свойств в объеме
Использование меток: люминофоров, ферромагнетиков, радиоактивных веществ. Измерение электрических свойств. Поглощение, отражение, преломление, поляризация света. Электро ‑ и магнитооптические явления. Рентгеновское и радиоактивное излучение. Электронный парамагнитный и ядерный магнитный резонанс. Магнитоупругий эффект. Переход через точку Кюри. Измерение собственной частоты колебаний объекта. Ультразвук, инфразвук. Эффект Мессбауэра. Эффект Холла. Акустическая эмиссия. Голография.

23. Изменение объемных свойств объекта
Изменение свойств жидкости (плотности, вязкости) под действием электрического или магнитного полей. Тепловое воздействие. Фазовые переходы. Ионизация под действием электрического поля. Ультрафиолетовое, рентгеновское, радиоактивное излучение. Диффузия. Эффект Баушингера. Термоэлектрические, термомагнитные и магнитооптические эффекты. Кавитация. Фотохромный эффект. Газирование жидкостей, вспенивание. СВЧ излучение. Внутренний фотоэффект.

24. Создание заданной структуры. Стабилизация структуры объекта
Магнитное и электрическое поля. Механические и акустические колебания. Фазовые переходы. Муаровый эффект. Кавитация. Интерференция и дифракция волн. Стоячие волны.

25. Индикация электрического и магнитного полей
Электризация тел. Электрические разряды. Сегнетоэлектрики. Электреты. Осмос. Эффект Холла. Ядерный магнитный резонанс. Гиромагнитные явления. Магнитооптические явления. Электролюминесценция. Магнетизм (намагничение объекта). Электронная эмиссия.

26. Индикация излучения
Фотоэффект. Люминесценция. Фотопластический эффект. Оптико-акустический эффект. Тепловое расширение. Фотохромные реакции.

27. Генерация электромагнитного излучения
Эффект Джозефсона. Явление индуцированного излучения. Люминесценция. Эффект Ганна. Эффект Черенкова. Тепловое излучение. Колебания в колебательном контуре. Переменные токи.

28. Управление электромагнитными полями
Экранирование. Изменение состояния среды (например, увеличение или уменьшение электропроводности. Изменение формы поверхности тел взаимодействующих с полями. Изменение силы тока, идущего по проводнику формы и положения в пространстве последнего.

29. Управление потоками света. Модуляция света
Преломление и отражение света. Электро ‑ и магнитооптические явления. Фотоупругость. Эффекты Керра, Поккельса. Эффект Фарадея. Эффект Ганна. Эффект Франка-Келдыша. Стимулированное излучение. Преобразование светового потока в электрический сигнал и обратно.

30. Инициирование и интенсификация химических превращений
Ультразвук. Инфразвук. Кавитация. Нагрев. Ультрафиолетовое, рентгеновское, радиоактивное излучение. Электрические разряды. Деформации. Ударные волны

31. Анализ состава объекта
Анализ спектров излучения, поглощения и отражения. Эффект Мессбауэра. Масс – спектроскопия. Электронный парамагнитный и ядерный магнитный резонанс. Вращение плоскости поляризации.

2. Таблица ‑ указатель некоторых химических эффектов. применяемых для решения изобретательских задач.

Требуемое действие, свойство
Реализующий требуемое действие химический эффект (явление, типы реакций, вещества)

1. Измерение температуры
Термохромные реакции. Сдвиг химического равновесия при изменении температуры. Хемилюминесценция.

2. Понижение температуры
Эндотермические реакции. Растворение веществ. Разложение газов.

3. Повышение температуры
Экзотермические реакции. Горение. Самораспространяющийся высокотемпературный синтез. Использование сильных окислителей. Использование термитных составов.

4. Стабилизация температуры
Использование гидратов металлов. Применение тепловой изоляции из вспененных полимеров.

5. Индикация положения и перемещения объекта.
Использование меток на основе веществ ‑ красителей. Хемилюминесценция. Реакции с выделением газов.

6. Управление перемещением объекта
Реакции с выделением газов. Горение. Взрыв. Применение поверхностно ‑ активных веществ. Электролиз.

7. Управление движением жидкости. Газа.
Использование полупроницаемых мембран. Транспортные реакции. Реакции с выделением газа. Взрыв. Использование гидридов.

8. Управление потоками аэрозолей, взвесей
Распыление веществ, химически взаимодействующих с частицами аэрозоли. Использование коагулянтов.

9. Получение смесей, образование растворов, преобразование двух и более веществ в одно
Смеси из химически невзаимодействующих веществ. Синергетический эффект. Растворение. Транспортные реакции. Реакции окисления ‑ восстановления. Химическое связывание газов. Использование гидратов, гидридов. Применение комплексонов.

10. Разделение вещества
Электролиз. Транспортные реакции. Реакции восстановления. Выделение химически связанных газов. Смещение химического равновесия. Выделение из гидридов и адсорбентов. Применение полупроницаемых мембран. Перевод одного из компонентов в другое состояние (в том числе ‑ фазовое).

11. Стабилизация положения объекта
Реакции полимеризации (использование клеев, жидкого стекла, самотвердеющих пластмасс. Использование гелей. Применение поверхностно-активных веществ. Растворение связки.

12. Силовое воздействие, регулирование сил, создание больших и малых давлений
Взрыв. Разложение гидратов, гидридов. Разбухание металлов при поглощении водорода. Реакции с выделением газа. Реакции полимеризации.

13. Изменение коэффициента трения
Восстановление металла из соединения. Электролиз (с выделением газов). Использование поверхностно ‑ активных веществ и полимерных покрытий. Гидрирование.

14. Разрушение объекта
Растворение. Реакции окисления, восстановления. Взрыв. Горение. Фото ‑ и электрохимические реакции. Транспортные реакции. Разложение веществ на компоненты. Гидрирование. Смещение химического равновесия в смесях.

15. Аккумулирование механической и тепловой энергии
Экзо – и эндотермические реакции. Растворение. Разложение вещества на компоненты (для хранения). Электрохимические реакции. Фазовые переходы. Хемимеханический эффект.

16. Передача энергии 
Экзо – и эндотермические реакции. Растворение. Хемилюминесценция. Транспортные реакции. Гидриды. Электрохимические реакции. Преобразование энергии из одного вида в другой, более «удобный» для передачи.

17. Установление взаимодействия между подвижными и неподвижными объектами
Перемешивание. Транспортные реакции. Смещение химического равновесия. Гидрирование. Молекулярная самосборка. Хемилюминесценция. Электролиз. Самораспространяющийся высокотемпературный синтез.

18. Измерение размера объекта
По скорости его взаимодействия с окружающей средой (например ‑ по скорости растворения).

19. Изменение размеров и формы
Транспортные реакции. Использование гидридов, гидратов. Реакции окисления ‑ восстановления. Растворение (в том числе ‑ в сжатых газах). Взрыв. Горение. Перевод в химически связанный вид. Электролиз. Применение эластичных и пластичных веществ.

20. Контроль состояния и свойств поверхности
Радикало-рекомбинационная люминесценция. Использование гидрофильных и гидрофобных веществ. Реакции окисления ‑ восстановления. Использование фото ‑ , электро ‑ , термохромов.

21. Изменение поверхностных свойств.
Транспортные реакции. Использование гидратов, гидридов. Реакции окисления ‑ восстановления. Применение фотохромов. Применение поверхностно ‑ активных веществ. Молекулярная самосборка. Электролиз. Травление. Обменные реакции. Использование лаков, красок.

22. Контроль состояния и свойств в объеме
Реакции с применением цветореагирующих веществ или веществ – индикаторов. Химические реакции с изменением цвета. Образование гелей.

23. Изменение объемных свойств объекта (плотность, концентрация)
Химические реакции, приводящие к изменению состава вещества, из которого изготовлен объект (окислительные, восстановительные реакции, реакции обмена). Транспортные реакции. Перевод в химически связанный вид. Гидрирование. Растворение. Разбавление раствора. Горение. Использование гелей.

24. Создание заданной структуры. Стабилизация структуры объекта
Электрохимические реакции. Транспортные реакции. Газовые гидраты. Гидриды. Молекулярная самосборка. Комплексоны.

25. Индикация электрических полей
Электролиз. Электрохимические (в том числе – электрохромные) реакции.

26. Индикация электромагнитного излучения
Фото ‑ , термо ‑ , радиохимические (в том числе фото ‑ , термо ‑ , радиохромные) реакции.

27. Генерация электромагнитного излучения
Реакции горения. Хемилюминесценция. Химические реакции в газах ‑ активной среде лазеров. Биолюминесценция. Лиолюминесценция

28. Управление электромагнитными полями
Растворение с образованием электролита. Выделение металлов из окислов и солей. Электролиз.

29. Управление потоками света. Модуляция
Фотохромные реакции. Электрохимические реакции. Реакции обратимого электроосаждения. Периодические реакции. Реакции горения

30. Инициирование и интенсификация химических превращений
Катализ. Использование более сильных окислителей, восстановителей. Возбуждение молекул. Разделение продуктов реакции. Использование омагниченной воды.

31. Анализ состава тел
Реакции окисления, восстановления. Использование веществ – индикаторов.

32. Обезвоживание
Перевод в штатное состояние. Гидрирование. Использование молекулярных мембран.

33. Изменение фазового состояния
Растворение. Разложение. Химическое связывание газов. Выделение из растворов (осаждение). Реакции с выделением газов. Использование гелей. Сжигание.

34. Замедление и предотвращение химических превращений
Ингибиторы. Использование инертных газов. Использование веществ ‑ протекторов. Изменение поверхностных свойств (см. п. 21 «Изменение поверхностных свойств»).

3. Таблица ‑ указатель некоторых геометрических эффектов, применяемых для решения изобретательских задач

Требуемое действие, свойство
Реализующий требуемое действие геометрический эффект.

1. Уменьшение или увеличение объема тела при неизменной массе
Плотная упаковка элементов. Гофры. Однолопастной гиперболоид.

2. Уменьшение или увеличение площади тела при той же массе
Многоэтажная компоновка. Гофры. Использование фигур с переменным сечением. Лента Мебиуса. Использование соседних площадей.

3. Преобразование одного вида движения в другой
Треугольник Рело. Конусообразные валки. Кривошипно-шатунная передача. 

4. Концентрация потока энергии, частиц
Параболоид. Эллипс. Циклоида.

5. Интенсификация процесса
Переход от обработки по линии к обработке по поверхности. Лента Мебиуса. Эксцентриситет. Гофры. Винт. Щетки.

6. Снижение потерь энергии или вещества
Гофры. Изменение сечения рабочих поверхностей. Лента Мебиуса.

7. Повышение точности обработки
Специальный подбор формы или траектории движения обрабатывающего инструмента. Щетки.

8. Повышение управляемости
Щетки. Гиперболоид. Спираль. Треугольник. Использование объектов меняющейся формы. Переход от поступательного движения к вращательному.

9. Снижение управляемости
Эксцентриситет. Замена круглых объектов на многоугольные.

10. Повышение срока службы, надежности
Лента Мебиуса. Изменение площади контакта. Специальный выбор формы.

11. Снижение затрат
Принцип подобия. Конформные отображения. Гиперболоид. Использование комбинации простых геометрических форм.
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